
TAXLIVE Εργατοασφαλιστική ανασκόπηση 5ης Ιουλίου ( Β΄μέρος ) 
 

Ασφαλιστικό σύστημα αγροτών : Ανακεφαλαίωση των διατάξεων με Δελτίο Τύπου του Υπ.  Εργασίας 
( Δελτίο Τύπου / 17.06.2020 ) 

•  6 Ασφαλιστικές κατηγορίες, με ελεύθερη επιλογή ένταξης. 
•  Προαιρετική υπαγωγή στην επικουρική ασφάλιση και στον Κλάδο Εφάπαξ Παροχών από 1.1.2021. 
•  Απαλλαγή ετεροσυνταξιούχων αγροτών με εισόδημα κάτω των 10.000 ευρώ από ασφαλιστικές εισφορές. 
•  Δεν περικόπτεται η σύνταξη των ετεροσυνταξιούχων αγροτών, με αγροτικό εισόδημα έως 10.000 €. 
•  Πολίτες τρίτων χωρών που απασχολούνται στην αγροτική οικονομία θα ασφαλίζονται στον π. ΟΓΑ με εργόσημο. 
• Διατήρηση του επιδόματος ανεργίας από τον ΟΑΕΔ, για όσους πραγματοποιούν ως και 70 ημερομίσθια σε 
αγροτικές εργασίες.  
 

Νεώτερες οδηγίες για την ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ ( 26400/605/30.6.2020) 
•• Εντάσσονται στην ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ μισθωτοί με σύμβαση πλήρους απασχόλησης, κατά την 30η Μαΐου.  
•• Δεν εντάσσονται στην ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ, εργαζόμενοι με συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας μερικής απασχόλησης. 
•• Δεν εντάσσονται στην ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ, εργαζόμενοι του τουριστικού και επισιτιστικού κλάδου που απασχολήθηκαν  
το 2019, με πλήρη ή μερική απασχόληση χωρίς δικαίωμα επαναπρόσληψης το 2020 , οι οποίοι  επιδοτούνται. 
•• Απαγορεύονται οι απολύσεις μισθωτών, για το διάστημα που είναι ενταγμένοι στην ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ. 
••Με τρείς τρόπους γίνεται η δήλωση του πλήρους και του μειωμένου ωραρίου των μισθωτών που εντάσσονται. 

1ος τρόπος : Δήλωση κάθε εβδομάδα ( με χρόνο αναφοράς την εβδομάδα ):  Οι εργοδότες έχουν ως χρόνο 
αναφοράς την εβδομάδα και δύνανται να μειώνουν το χρόνο εργασίας όσων εντάσσονται στον Μηχανισμό, έτσι 
ώστε η μείωση του χρόνου εργασίας την εβδομάδα να μην υπερβαίνει το 50% των συμβατικών ωρών εργασίας. 
   Η κατανομή των μειωμένων ωρών εντός της εβδομάδας θα εμφανίζεται στο έντυπο Ε4: πίνακας προσωπικού – 
συμπληρωματικός ωραρίου στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ με προαναγγελία. 

2ος τρόπος : Δήλωση κάθε μήνα ( με χρόνο αναφοράς ολόκληρο το μήνα ):  
Μια φορά, με μία δήλωση στην αρχή του μήνα, με περίοδο ένταξης όλο τον μήνα 
ή 
Με 4 ή περισσότερες Δηλώσεις (ανάλογα σε πόσες εβδομάδες επιμερίζεται ο μήνας), οι οποίες λειτουργούν 
τμηματικά και αθροίζονται στο τέλος του μήνα. 

3ος τρόπος : Δήλωση σε οποιαδήποτε ημέρα, εντός του μήνα αναφοράς. 
•• Η οικονομική ενίσχυση υπολογίζεται με βάση τα οικονομικά στοιχεία των εργαζομένων που δηλώνουν οι 
εργοδότες στη Β’ φάση υποβολής των οικονομικών στοιχείων.  
Πιο συγκεκριμένα οι επιχειρήσεις-εργοδότες καλούνται να δηλώσουν: 
α) τις μικτές μηνιαίες αποδοχές με πλήρη απασχόληση, όπως αυτές αποτυπώνονται στον πίνακα προσωπικού Ε4  
β) τις αντίστοιχες καθαρές μηνιαίες αποδοχές και 
γ) τις καταβαλλόμενες αποδοχές κατά τον μήνα ένταξης με βάση τις μειωμένες ώρες εργασίας των εργαζομένων, 
όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί στις αιτήσεις/δηλώσεις ένταξής τους στον Μηχανισμό σε συνδυασμό με το 
υποβληθέν έντυπο Ε4: πίνακας προσωπικού-συμπληρωματικός ωραρίου. 
 

Εποχικές επιχειρήσεις ξενοδοχείων και τουριστικών λεωφορείων: 
Επαναπροσλήψεις – αναστολές  και δηλωτικές υποχρεώσεις  

( 23102/ 477/12.06.2020 )  &   ( Υπ. Εργασίας 25480/24.6.2020 ) 
 
••    Επιχειρήσεις που θα λειτουργήσουν, θα επαναπροσλάβουν  τους εργαζόμενους που είχαν  την περσινή  
τουριστική περίοδο, είτε εκδήλωσαν την επιθυμία να εργαστούν είτε όχι.  Η επαναπρόσληψη θα γίνει με την 
υποβολή του σχετικού εντύπου Ε3, πριν την ημέρα επαναλειτουργίας, από την 1η  Ιουνίου έως 30 Σεπτεμβρίου. 
•• Στη συνέχεια δύναται να τίθεται σε αναστολή σύμβασης εργασίας, ο ίδιος αριθμός εργαζομένων που εργάστηκαν 
κατά μέσο όρο τη διετία 2018-2019 και κατ΄ανώτατο όριο ο αριθμός εργαζομένων που εργάστηκαν τη θερινή 
περίοδο 2019. Η διαδικασία είναι γνωστή : Υπεύθυνες δηλώσεις κλπ … 
•• Οι εργαζόμενοι που θα μπούν σε αναστολή, δικαιούνται 534 ευρώ / μήνα, εφόσον δεν έχουν άλλη σύμβαση 
εξαρτημένης εργασίας σε άλλον εργοδότη. 
•• Για αναστολές εντός του Ιουνίου, οι δηλώσεις των εργοδοτών και των εργαζομένων, θα γίνουν από 7/7 έως 31/7 ( 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΕΡΓΑΝΗ / στις 3 Ιουλίου ). 
•• Εάν η επιχείρηση επαναλειτουργήσει π.χ. στις 20 Ιουλίου, οι εργαζόμενοι θα πάρουν ειδική αποζημίωση έως 
τότε, με δηλώσεις που θα κάνουν μόνοι τους, μία για τον Ιούνιο και μία για το διάστημα από 1-19 Ιουλίου. 
•• Εάν η επιχείρηση κλείσει νωρίτερα από την 30ή Σεπτεμβρίου, οι εργαζόμενοι θα δικαιούνται ειδική 
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αποζημίωση, και θα την εισπράττουν με δηλώσεις που θα κάνουν μόνοι τους. 
•• Οριστικές ανακλήσεις των αναστολών, θα γίνονται με βάση τα ποσοστά πληρότητας: 
       Για 20% πληρότητα θα ανακαλούνται οι συμβάσεις του 1/3 των εργαζόμενων 
       Για 50% πληρότητα θα ανακαλούνται οι συμβάσεις του 2/3 των εργαζόμενων 
       Για 80% πληρότητα θα ανακαλούνται όλες οι συμβάσεις 
••  Οι συμβάσεις εργασίας  των οποίων ανακαλείται οριστικά η αναστολή δεν τίθενται εκ νέου σε αναστολή. 
•• Προσωρινή ανάκληση αναστολής σύμβασης εργασίας, επιτρέπεται μόνο για κάλυψη έκτακτων, πρόσκαιρων, 
κατεπειγουσών και ανελαστικών αναγκών, και γίνεται με γνωστοποίηση στο ΕΡΓΑΝΗ ( σε ειδικό έντυπο ). 
••  Εργαζόμενοι με πλήρη απασχόληση, μπορούν να μπαίνουν στον μηχανισμό ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ, έως 30 Σεπτεμβρίου. 
 
•• Επιχειρήσεις που δεν θα λειτουργήσουν : Οι εργαζόμενοι που θα επαναπροσλαμβάνονταν υποχρεωτικά, είναι 
δικαιούχοι 534 ευρώ ανά μήνα, από 1/6 έως 30/9. 
•• Για να πάρουν τα 534 ευρώ και την έκπτωση ενοικίου, υποβάλλουν κάθε μήνα μονομερώς υπεύθυνη δήλωση, 
χωρίς να απαιτείται υπεύθυνη δήλωση εργοδότη: 
Για τον Ιούνιο, υποβάλλουν δήλωση στο supportemployees.services.gov.gr, από 7/7 έως 31/7 
•• Οι εργοδότες έχουν υποχρέωση να ενημερώσουν τους εργαζόμενους με κάθε πρόσφορο μέσο, για τη μη 
λειτουργία, ώστε οι εργαζόμενοι να υποβάλλουν τις δηλώσεις και να πάρουν τα 534 ευρώ. 
 
Οι εργαζόμενοι με δικαίωμα υποχρεωτικής επαναπρόσληψης σε ξενοδοχεία και επιχειρήσεις τουριστικών 
λεωφορείων εποχικής λειτουργίας, των οποίων η σύμβαση εργασίας έχει τεθεί σε αναστολή, διατηρούν το δικαίωμα 
επαναπρόσληψης για τη θερινή τουριστική περίοδο 2021. 
 

Έκτακτη αποζημίωση εποχικά εργαζομένων του τουριστικού και επισιτιστικού κλάδου, που δεν θα 
επαναπροσληφθούν το 2020 ( 23102/ 477/12.06.2020 ).   

Δικαιούχοι είναι όσοι: 
•• Απασχολήθηκαν το 2019, με πλήρη ή μερική απασχόληση χωρίς υποχρέωση επαναπρόσληψης το 2020. 
•• από  Σεπτέμβριο 2019 έως και Φεβρουάριο 2020, έλαβαν τακτική επιδότηση ανεργίας για 3 μήνες και 5 ημέρες. 
•• είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για το  διάστημα από Ιούνιο έως και Αύγουστο 2020. 
•• όσοι απολύθηκαν από επιχειρήσεις που επλήγησαν από την πτώχευση της Thomas Cook. 
Η έκτακτη μηνιαία αποζημίωση ανέρχεται στο ύψος του τελευταίου μηνιαίου επιδόματος ανεργίας που έλαβαν οι 
δικαιούχοι και θα καταβληθεί κατά ανώτατο όριο για 3 μήνες : Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο. 
Οι δικαιούχοι θα εισέλθουν σε ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΑΕΔ που θα ανακοινωθεί εντός των επόμενων 
ημερών για να επικαιροποιήσουν τα καταχωρισμένα ατομικά τους στοιχεία, στο μητρώο ανέργων του Οργανισμού. 
 

Με αίτηση γίνεται η επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθεισών ασφαλιστικών εισφορών. 
   Το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών για τον υπολογισμό της ανώτατης μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς 
είναι 6.500 € και ισχύει από 01/02/2019. 
   Πρόσωπα, που κατέχουν θέση διευθυντή, γενικού διευθυντή, εντεταλμένου, διευθύνοντος ή συμπράττοντος 
συμβούλου, διοικητή εταιρείας ή συνεταιρισμού, ή είναι μέλη Δ.Σ. σε Α.Ε. ή σε Αγροτικό Συνεταιρισμό και 
ασφαλίζονται παράλληλα αφενός ως απασχολούμενοι με σχέση εξαρτημένης εργασίας και αφετέρου επί της 
αμοιβής ή των αμοιβών κατ’ αποκοπή, και το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών υπερβαίνουν το ανώτατο όριο,  
θα υποβάλλουν αίτηση επιστροφής στην Τοπική Υπηρεσία Μισθωτών e-Ε.Φ.Κ.Α. που ανήκει η επιχείρηση ή μια εκ 
των επιχειρήσεων που υποβάλλουν Α.Π.Δ. για τις αμοιβές κατ΄ αποκοπή  (ΕΦΚΑ 131641 / 24.06.2020). 
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